

度取消，也就是6月1日以后就不存在企业复工复产白名单了。”疫情封控超过60天后，上海市常务副市长吴清在5月29日举行的新闻发布会上，一声令下，让上海的企业两天后全面复工复产。

吴清进一步指出，针对复工复产卡点堵点，上海将动态修订复工复产复市疫情防控指引，出台《上海市加快经济恢复和重振行动方案》，包括8个方面、50条政策措施，以此来稳外资、促消费、扩投资。

随后，在上海市领导致居民的信中写道：“我们将全力推动正常生产生活秩序的全面恢复。”

## 最珍贵的还是信心！

6月1日一大早，上海京民物流有限公司员工华强就赶到位于上海青浦区的梁杭智慧园，调度安排车辆复工。公司的十几台17.5米长的大挂车静静地停在园区，这两个月没见的“大块头”让华强不由得心头一热。

3月以来，总部设在上海、年营业收入约2亿元的京民物流深受冲击。

前一段时间，公司运营经理陈帮龙和他的同事们每天都承受着巨大的压力。公司有200多台大挂车和120多个司机，每个月工资支出就要200万元左右，加上司机隔离等费用支出，公司每天都在亏损，“晚上都睡不着觉”。

“近两周来，物流通行情况明显好转，下高速不排队了。公司财务部门近期也收到了退税，感觉政府部门和全社会都在想办法，帮助

企业解决问题，共渡难关。”

陈帮龙说，即使在最困难的时候，京民物流也千方百计完成对客户的服务。“我们自己的车不能送货，就付出2至3倍的价格到市场上找车，宁可自己亏一点，也要信守承诺。疫情总会过去，守住信誉金字招牌，商机总会回来。”

6月1日早上7点多，上海思乐得不锈钢制品有限公司500多名员工或开着私家车，或骑着摩托车、自行车，齐刷刷返岗。员工们先在“数字哨兵”前出示健康码，排队做抗原检测和核酸检测后，进入厂区。

“今天，我们100%复岗了！”公司总经理张斌难掩兴奋，“总算等到这一天了！”

思乐得是一家有30多年历史的外贸企业，颇受海外客户的认可。3月中旬停工前，企业今年的外贸业绩同比增长了40%。停工两个多月，每个月员工工资等固定开支就有约500万元。虽说“压力山大”，张斌反复思量后给员工发了一份告知书，宣布“半年不裁员”。

成本尚可自行消化，一度几乎中断的跨省物流则让思乐得感觉“有劲儿使不上”。张斌说，延迟交货要跟海外客户做大量的解释工作，很担心订单流失。停工的两个多月里，居家办公的营销部门忙着稳定海外客户，云端协作的设计部门完成了新产品的开发和设计，甚至面向海外出口的舱位也早早预订好。

“各级政府对我们非常支持。”张斌说，公司5月1日就进入了复工复产“白名单”，只是当时工厂不具备闭环生产生活的条件，综合考虑后选择继续停产。5月30日，思乐得启动复工复产，员工在企业

与居住地之间“两点一线”通勤。“复工的消息比救助政策更鼓舞人心，我们要把耽误的工期抢回来，6月中旬预计产能可以恢复到90%以上。”

“我们已经实现100%满负荷生产，能够满足国内外市场的需求，确保全球供应链有序运转。”上海西门子医疗器械有限公司高级副总裁兼总经理孔军说，“中国经济的优势不会因为疫情而改变，我们对中国市场、对上海仍然充满信心。”

作为全球领先的特殊化学品公司，亨斯迈集团在上海的两家企业均列入首批复工复产“白名单”。亨斯迈聚氨酯事业部亚太区总裁潘律民说：“疫情带来的挑战都是暂时的。亨斯迈将继续坚定不移地扎根中国，服务中国。”

疫情给产业发展造成的影响是全链条的，因此复工复产的扎实推进也需要针对全链条问题各个击破。

“电梯行业缺一个零部件就无法运转。”德国企业蒂升电梯(上海)有限公司总经理陈坚说，“除了争取关键岗位的员工返岗，政府部门积极沟通协调的多张跨省运输通行证，打通了运输堵点，帮助我们解了燃眉之急。”5月下旬以来，该公司复工复产速度加快，努力把前面耽误的时间和产量补回来。

随着企业逐步复工复产，空港吞吐量也实现稳步回升。上海机场集团数据显示，5月以来，上海浦东机场货邮吞吐量持续回升，日均保障货运航班118架次，日均货运量5300吨以上，比4月同期分别提高37%和64%。

上海国际航运中心建设通过10多年来集疏运体系打造，已形成综合物流优势，在疫情中，通过多式